地址:馬來西亞砂拉越州,美里市,北卑爾騷路,聯合報業大廈 2597號 電話:60-85-65666 傳真:60-85-662882

香港特區政府指定刊登有關法律廣告之刊物 一九〇二年創於天津 獲特許在中國內地發行

督印:大公報(香港)有限公司 承印:馬來西亞聯合日報 網址:http://www.eunited.com.my

中國新聞

"暗剑"出鞘 无人隐形战机首曝光

协同歼20可击败F22 提升南海"区域拒止"能力

日前,一张"暗剑"无人战斗机全尺寸样 机的图片出现在中国网络上,在国内外媒体和 国外防务智库间引起巨大轰动。外界分析普遍 认为, "暗剑"的外形设计与中国现役隐形战 机歼-20非常相似,性能指标可能与中国第五代 战机相当,其未来作战半径或可达1千公里。外 媒预测,未来"暗剑"有可能携带中国最先进 空空导弹,具备高超音速飞行能力,对东海、 南海的"敌对武器平台"构成致命威胁,提升 中国在东海、南海的"区域拒止"能力。



据《环球时报》报道,美国《航空国际新闻》网站 12日称,互联网上流传的照片显示,中国最新公开"暗 剑"无人机的原型机或等比例模型。相比2006年首次亮 相的概念机,两者非常相似,同样采用流线型机身、大 三角翼、倾斜双垂尾和单发引擎,保留了当初"超音 速、超机动、低可观测平台"的宣传设计特点,同时采 用更为先进的DSI进气道设计方案,与歼-10C战机进气 道非常相似。

报道认为,"暗剑"的外形设计与中国现役隐形战 机歼-20非常相似,性能指标可能与中国第五代战机相 当,起飞重量约15吨,有效载荷为1吨,作战半径约1千 公里。如果用于空对空作战,"暗剑"可能会对西方有 人驾驶战机——比如F-22构成性能优势

或成全球首款第六代战机

比利时《空天防务》网站等多家外媒12日称,中国 最近公开的"暗剑"无人隐形战斗机,可能成为全球第 一款第六代战斗机,进而构成中国对抗強敌的非对称武 器。不过,专家认为,外媒宣称中国已研制出全球首款 第六代无人战机是夸大其词。知名军事专家、国防大学 军事后勤与军事科技装备教研部教授李大光向大公报指 出,从目前报道来看,"暗剑"无人隐形战斗机目前应 最多只是处于研制阶段,甚至都有可能仍是概念机,并

目前各国空军在役的都是第四代改型和第五代战 机,飞行员必须穿戴特制的充气抗荷服、氧气面罩,并 经过极限体能训练,即便如此依然也要考虑飞行员体 力、耐力等生理指标的限制。尽管无人战机容易 遭到电子战、网络战等软杀伤干扰,但 其机动优势是有人驾驶战机无法比拟

对于未来研发的"暗剑"无人战斗机若真正 成型后可能具备的性能,李大光分析,如果按目前报道 及国际上有关先进的第六代战机的相关指标来看的话, 那么未来该型无人战机,至少应具备超音速巡航、隐身 机动、超常规机动、超视距打击等多种先进性能

机动优势有人驾驶机难比拟

外媒分析认为,"暗剑"隐形无人战斗机的出现, 标志着中国正迅速把用于歼-20的先进技术移植到无人 作战平台上。外媒指,过去中国战机经常被认为是西方 战机的逆向工程设计和技术克隆产品,然而,今天中国 研发展示的无人机型号和改型,已经远远超过西方。

谈及未来"暗剑"无人战斗机若研制成功后可在哪 些领域发挥用武之地,李大光指出,其将有助抢占制空 权,将在空战中发挥先进战机优势,占据极大优势,其 他第四代、第五代战机,将不会是其对手,并且可与此 同歼-20等形成高低搭配,实现优势互补。

外界报道猜测, "暗剑"还能借助人工智能技术与 歼-20协同作战,以歼-20为核心指挥"暗剑"实施智能 化集群作战。亦有外媒预测,未来"暗剑"有可能携带 中国最先进空空导弹,具备高超音速飞行能力,对东 海、南海的"敌对武器平台"构成致命威胁,提升中国 在东海、南海的"区域拒止"能力。



"暗剑"无人隐形战机 机动及隐身性能兼备

- 1 采伸缩前翼、双腹鳍、大角度后掠 翼,突出机动性能
- 2 主起落架舱门边缘采用-锯齿设计,有利隐身
- 3 曲线机身、倾斜双垂尾 属标志性隐身设计方案



- 配备WS-15大推力涡扇发动机, 满足大作战半径及超音速巡航要求
- 大三角形升力体机体具良好超音速 -飞行特性,并可载更多燃料

参数及配置

作战半径:约1千公里 起飞重量:约15吨

有效载荷:1吨 配备武器:2-4枚空空导弹

(大公报制图及制表)

专家:六代无人机具更强自主性

事实上,早在2006年珠海航展上,"暗剑"无人 战斗机的小比例模型就曾经首次公开亮相。不过,在 珠海航展这样主要以外贸出口为主的场合亮相,当时 外界多认为该机只是中航工业的一种未来概念设计, 未必会真正作为一个型号投入大量人力物力进行研 发。如今,随着"暗剑"无人战斗机全尺寸样机的公 开,世界上第一种很明显以空战为主要设计目标的无 人战斗机,正在一步步地成为现实。

目前,无论是中国还是欧美,在先进无人机的操 控方面还是以程序设定加人工操纵为主。在起飞、巡 航飞行以及返航着陆等环节上,国内外先进无人机基 本上都已经实现了自动化和自主化。无人机依靠自身 装备的飞控系统就能够完成这些相对简单的环节。但 是,在执行任务方面,比如搜索、发现和判别目标,

人员的全程操控。

谈及未来可能出现的六代机,李大光认为,五代 和六代的最大区别就在于六代机的自主性更強,即机 器可以脱离人的操控,具备自主学习与运行的能力, 而五代以下仍必须由人来操控



▲疑似"暗剑"无人机试飞照片在网上流传

网络图片

逾70国角力无人化武器 美暂领风骚

海军新型潜艇参加实训突击

人工智能技术的革新及无人化武器的发展运 用,正在快速重构未来战争的模式。由于无人作战 平台具有体积小、机动性強、隐身性能好、续航时 间长、可执行高危任务等诸多优势,世界各国近 年正不断加大从无人机、无人战车到无人潜艇等 立体化无人化装备体系的研制与使用,而美国在无 人机等无人化装备领域,更是独领风骚

公开资料显示,截至2013年,美军已经列装了约 8千700架无人机和1.5万个机器人。据羊城晚报报



▲网上流传的"暗剑" 等比原型机照片,引起外 国媒体強烈关注 网络图片

道,2015年12月,美国知名智库"新美国安全中心" 发布报告称,未来战争将转向一种全新的战争模式, 无人系统和自动武器系统将在未来战争中扮演核心角 色。同年,美国空军研究实验室计划于2018年展开 F-16武装无人机与F-35战斗机配对作战测试,以实 现有人机和无人机的协同作战

中俄处"跟进状态"

纵观其他各国,2014年,俄罗斯国防部通过了研 发机器人系统并应用于军事领域的规划,提出2017至 18年开始大量列装机器人,预计到2025年,军用机器 人在俄军装备总结构的比例将达到30%。

欧洲则由法国领头,联合希腊、意大利、瑞典等 国研发了"神经元"无人战斗机。据媒体不完全统 计,目前70多个国家拥有军用机器人计划,4千种无 人机在全球市场上销售。

"如果从时间周期上计算,美国在技术上至少领 先15年到20年。"中国军事科学院研究员杜文龙早前 接受内地媒体采访时称,各军事大国都在无人化装备 领域展开"角力",目前美国无人化装备领先的优势 非常明显,中国俄罗斯处于"跟进状态"。

海军首办水雷战竞赛考核

海军首次举行的"勇敢杯"水雷战竞赛性考核日前在东 海某海域展开,各战区海军多型舰机组成的布雷组和反水雷 作战群开展"背靠背"对抗,在近似实战条件下对水雷战进 行实兵实弹专项研练,进一步打牢战斗力生成基础

"勇敢杯"水雷战竞赛性考核,围绕航空兵隐蔽布雷 和水面舰艇紧急开辟航道、水雷侦察、清除水雷障碍等课 目,成功实布、实猎、实扫各型水雷十多枚,重点检验各 战区海军防御作战条件下的多种战法。

"考评突出精细化,考核突出实战化。参考兵力、考 核题目、考核区域,全部通过临机抽取来决定。"考核裁 判长王占磊介绍,裁判组按战场规则构设复杂态势,采取 "背靠背"的方式设置情况想定,千方百计让部队训练贴



▲水雷战竞赛性考核在东海某海域举行

央视画面中,新型潜艇就像一条长长的大鲸鱼,通

近日,央视新闻频道《新闻30分》节目,曝光海军 新型潜艇参加实训突击画面。报道指,此次新型潜艇参 加实训突击试训融合,加速新装备形成实战能力。

身灰黑色。央视播出了新型潜艇在水面上和水下多个画 面,不过就没有披露潜艇的型号。画面显示,舷号515 国产新型导弹护卫舰滨州舰,以及舷号168的052B型驱 逐舰广州号均参加了实训突击,实训中编队进行了实弹 射击,并向空中发射导弹。

海军某潜艇基地艇长钱树民在节目中表示,该基地 多艘潜艇的首批装备操作人员都是试训区培养,通过参 加实战化试验,官兵的实战化训练水平得到了普遍提 高。



▲近日央视曝光的海军新型潜艇训练画面

网络图片